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Informazioni 

Corso 
DIRITTO PUBBLICO COMPARATO – Corso di Laurea Magistrale a ciclo unico in 
Giurisprudenza 
SSD IUS/21, anno accademico 2024-2025 
I anno, I semestre (le lezioni saranno tenute nei mesi di settembre, ottobre, novembre 
e dicembre nei giorni di mercoledì e giovedì per complessive 5 ore a settimana) 
CFU 9, Ore 63 

Informazioni 
Docente 

 

Prof. Biagio Andò, professore associato di diritto privato comparato  
Contatti: 0961/3694972 
E-mail: biagio.ando@unicz.it 
E-mail: v.pupo@unicz.it  
Ricevimento: sarà tenuto online o in presenza, immediatamente dopo le lezioni o in 
giorni e orari diversi (previa richiesta di appuntamento per e-mail). Nei mesi in cui non 
si svolge attività didattica, il ricevimento si terrà nelle giornate e negli orari programmati 
dal docente (e resi pubblici tramite il sito del Dipartimento) o in altri giorni e orari 
appositamente concordati via e-mail con lo studente. 

Descrizione del 
corso 

Il corso verterà su tematiche di metodologia del diritto comparato e su istituti e regole 
di diritto pubblico declinati principalmente mettendo a confronto ordinamenti giuridici 
appartenenti alla tradizione giuridica occidentale (pur nella consapevolezza della non 
riducibilità del fenomeno giuridico globalmente inteso alla sua epifania occidentale). 
Sarà riservata specifica attenzione alla dicotomia civil-common law in quanto ambito 
d’elezione delle democrazie stabilizzate (pietra angolare del corso), e alle tassonomie – 
di rilievo primario per il pubblicista comparatista – di forma, ‘stile’ dei sistemi giuridici, 
costituzione/costituzionalismo, diritti individuali. In questa prospettiva, si prenderanno 
le mosse da strumenti e stilemi propri della macro-comparazione; si procederà poi alla 
disamina della problematica delle fonti del diritto come chiave di accesso privilegiata 
alle differenze di stile fra sistemi giuridici nazionali e nella cornice dell’Unione europea; 
si discuterà di storia e traiettorie concettuali del costituzionalismo e delle sue relazioni 
con la tematica dei diritti fondamentali. A partire dalla tematica dei diritti fondamentali 
si affronteranno le questioni atte a inquadrare in modo appropriato il potere giudiziario 
(e in quest’ambito la giustizia costituzionale) e la pubblica amministrazione.  

Obiettivi del 
corso e risultati 

di 
apprendimento 

attesi 

Il Corso si propone di fornire metodologie di apprendimento e di comprensione dei 
principali istituti del diritto pubblico comparato, nonché di migliorare le capacità di 
interpretazione e ricostruzione dei problemi caratterizzanti la materia. 
Al fine di stimolare l’interesse e, al contempo, la comprensione dei temi da parte dello 
studente, potranno considererarsi pronunce giudiziarie e teorie che costituiscono 
espressione e veicolo dello stile delle specifiche culture giuridiche nazionali trattate a 
lezione. 
In relazione alla comprensione degli istituti, lo studente maturerà la conoscenza delle 
logiche che ne strutturano la fisionomia. 
In relazione alla capacità di applicare le conoscenze acquisite, lo studente svilupperà la 
capacità d’identificare gli interessi (individuali e meta-individuali) che orientano la 
direzione e il senso dei rimedi e delle tutele.  
In merito all’autonomia di giudizio, lo studente sarà in grado di orientarsi tra le possibili 
soluzioni a talune delle questioni analizzate nell’ambito del Corso.  
Sul piano delle abilità comunicative, lo studente svilupperà una padronanza del 
linguaggio specialistico tale da consentirgli un grado sufficiente di consapevolezza 
nell’uso di lemmi e tassonomie che ne sono parte qualificante. 
In merito alle capacità di apprendimento, lo studente sarà in grado di reperire 
autonomamente materiali utili allo studio e alla riflessione individuali mediante i canali 
di ricerca istituzionali; in tal modo, sarà messo in condizione di maturare un approccio 
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critico rispetto alle informazioni reperibili attraverso le fonti di cognizione tradizionali 
e digitali. 
Lo studente alla fine del corso sarà in grado di operare consapevolmente confronti su 
determinate regole e istituti vigenti nei sistemi giuridici nazionali prescelti, cogliendone 
affinità e differenze rilevanti sul piano della loro concettualizzazione e operatività. 

Programma 
(contenuti, 
modalità di 

svolgimento) 
Eventuale 
distinzione 
programma 

frequentanti - 
non 

frequentanti 

Il metodo della comparazione giuridica nel diritto pubblico. Teoria e storia del 
costituzionalismo. Le famiglie giuridiche e le fonti del diritto. Le forme di Stato. Le 
forme di governo e i sistemi elettorali. I Parlamenti. Il Capo dello Stato. Diritti e libertà 
fondamentali. Il potere giudiziario. La pubblica amministrazione. La giustizia 
costituzionale. L’unione europea.  

Stima 
dell’Impegno 

Orario richiesto 
per lo Studio 
individuale 

Approssimativamente 270 ore. Per i non frequentanti l’impegno potrebbe essere 
maggiore. 

Metodi di 
Insegnamento 

Utilizzati 

Il Corso si svolgerà mediante lezioni frontali online.  

Risorse per 
l’Apprendimento 

(libri di testo 
consigliati, 

eventuali ulteriori 
letture consigliate 

per 
approfondimento, 

altro materiale 
didattico) 

Si consiglia il testo di:  
T.E. FROSINI (a cura di), Diritto pubblico comparato. Le democrazie stabilizzate, Il Mulino-
Bologna, ultima edizione (volume da studiare per intero). 
 
Parte speciale ulteriore (per i non frequentanti): L. VENTURA, Il diritto di resistenza, 
Rubbettino, Soveria Mannelli 2014. 
 

Attività di 
Supporto 

Problemi di comprensione e apprendimento saranno affrontati nel corso di 
appuntamenti con il docente. 

Modalità di 
Frequenza 

Facoltativa. 

Modalità di 
Accertamento 

L’esame finale sarà svolto in forma orale. 
In ossequio al Regolamento Didattico di Ateneo, i criteri sulla base dei quali lo 
studente sarà giudicato sono: 

 Conoscenza e 
comprensione 
argomento 

Capacità di analisi e 
sintesi 

Utilizzo di 
referenze 

Non 
idoneo 

Importanti 
carenze. 
Significative 
inaccuratezze 

Irrilevanti. Frequenti 
generalizzazioni. 
Incapacità di sintesi 

Completamente 
inappropriato 

18-20 A livello soglia. 
Imperfezioni 
evidenti 

Capacità appena 
sufficienti 

Appena 
appropriato 

21-23 Conoscenza 
routinaria 

È in grado di analisi e 
sintesi corrette. 

Utilizza le 
referenze standard 



 

Argomenta in modo 
logico e coerente 

24-26 Conoscenza buona Ha capacità di a. e s. 
buone; gli argomenti sono 
espressi coerentemente 

Utilizza le 
referenze standard 

27-29 Conoscenza più 
che buona 

Ha notevoli capacità di a. 
e s. 

Ha approfondito 
gli argomenti 

30-30L Conoscenza 
ottima 

Ha notevoli capacità di a. 
e s. 

Importanti 
approfondimenti 

  
 


